
23. XVII. évfolyam. 
Szilágy-Somlyó, 1899. február 

Előtízetési díjak: 
egész évre á4 frt, fél évre 
2lrt: községi jegyzőknek 
és tanitóknak egész évre 

3 Írt. 
Magán hirdetések dija: 

Háromszor hasábozott gar- 
mond sorért 5 kr; bélyeg 
dij) minden beiktatásért 

80 kr. 

Mivatalos birdetések díja: 

Egyszeri közlegért tekintet 

nélkül a szöveg nagysá- 

ára, bélyegdijjal, nyugta- 

báosgei és támlappal 
együtt 3 frt. 

Ayiltté soronként 30 kr. 

többszöri hirdetésnél hed- 
vezmények nyujtatnak. 

Közkönyvtárak. 

Panaszkodunk, hogy könyveéink 

nem fogynak, sopánkodunk, hogy egy- 

két felkapott modern iró munkáin 

kivül, könyv nem fogy a piaczon. 

Hja ne csodáljuk, kicsiny az olvasó 

közönségünk, könyveink árai pedig 

nagyok. S itt a baj, azért kicsiny az 

irodalompártoló közönség, mert sze- 

gény ember nem lehet az. 

Pedig a szegény ember is szeretne 

olvasni, tanulni, mivelődni és jó 

könyvek révén szórakozni. Avagy a 

szegény embert ki is kell zárni iro- 

dalmunk ismeretéből, melyből ő részt 

ne vehessen esténként a robot, a ke- 

nyérkereset igája után ? 
De kérdem, kinek van inkább 

szüksége jó s nemes könyvekre, lelket, 

szellemet és szivet izmositó, erősíitő 

olvasmányokra, mint a szegénynek. 

A gazdag mindenfelé körültekinthet, 

lát, tapasztal, igazán él, a szegény 

ember csak a nyomorából és a könyvek- 

ből ismerheti meg az életet, a földet, 

mely magán hordja és az emberiséget, 

melynek ő egy kis porszeme. 

A szoczializmus, kozmopolitizmus, 

atheizmus és a más sok gonosz izmus- 

nak ugyan mi az okozója? Talán a 

jó könyvek élesztik a szegény emberek- 

ben? Ó nem, hanem mert épp jó 

könyvekből helyes szellemi és lelki 

táplálékot nem szedhet magának, hát 

elolvassa a szoczialista izgatók ingyen 

szórt nyomtatványait és igy lesz ma- 

gából a jó lelkü szegényből is 

agitátor. 

Emeljünk hát jó könyvekkel gazdag 

közkönyvtárakat! Ez országban ugy- 

szólván még nincs közkönyvtár. 

Három könyvtár van ugyan az ország 
is 

kat, amennyit csak elbir 

TÁRSADALMI HETILAP. 
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Megjelenik minden csütörtökön. 

szivében és pedig az akadémiai, mu- 

zeumi és egyetemi; ilyen könyvtár 

van az országban több helyen is kis- 

sebb arányokban, de csak a lateiner 

világ számára, sőt ezt sem elégiti ki; 
de közkönyvtárunk egyetlen egy sin- 

csen. 
A kaszinók tartanak ugyan könyv- 

tárat, de ez alig áll nehány száz kö 

tetből s a szegény ember ugyan ho- 

gyan fizesse azt a nagy tagsági dijat ? 

A városoknak maguknak kell megte- 

remteni a közkönyvtárakat, melyek 

nem a legmagasabb tudománnyal vol- 

nának megtömve. 

Igen, jó és hasznos olvasni 

adjunk a népnek! Olvasni valót 
üres órái- 

ban; és ugyszólván ingyen. Erre ál- 

dozni kell a kormánynak, a városok 

és megyék törvényhatóságainak, kép- 

viselőtestületeinek és a társadalomnak 

Csak annyit kell áldozni, hogy a köz- 
könyvtár helyisége és pár ezer da- 

rab könyv meg legyen, mert meggyő- 

ződésem szerint, legyen az olvasási 

dij bármilyen kicsiny: az ilyen köz- 

könyvtárak, ha meg vannak, abból 

fenn tudják tartani s szaporithatják 
is a könyvek számát. Persze az ol- 

vasótermet nem hetenként egyszer kel- 
lene megnyitni, hanem minden este 

két-három órán át és vasárnap egész 
nap hozzáférhetőnek kell lenni To- 
vább megyek. Módot kell találni arra 

valót 

so- 

is, hogy a szegény ember a könyvet 

haza is vihesse, hogy esetleg család- 
jának felolvashassa. 

Csekélynek, jelentéktelennek látszó 

dolog ez, elolvasásakor talán sokan 

nevetni szeretnének. Pedig ezt ne te- 

gyék. A közkönyvtárak ügye sem nel 

jelentéktelen, sem el nem odázható 

l 

: A lap szellemi részét illető 

levelek a szerkosztóséghez, 

pénz küldemények és hir- 

detések a k/adóhivatathor 
: 
: cimezendők. 

Kéziratok nem adatnak 

vissza. 

Bérmantotlen levelek csak : 

ismert kéztől fogadtatnak el. 

többé. Ma már a erkölcsi nemzetek 

nagyságát, a nemzetek jövő fennállá- 

sát kulturájáról itélik meg. Amely 

nemzetnek egészséges, fejlett, általá- 

nos a kulturája: az a nemzet ki fogja 

birni a közeli megrázkódtatásokat s 

megmarad az élő államok sorában. 

Hát a magyar nemzet nem akar 

az élő nemzetek közé sorakozni, a 

fejlődésre képes országok között ma- 

radni? Biztositsuk hát a müvelődés 

általánosodását nemzeti alapon s ma 

gyar írodalmunk tág terén, hogy 

olyanok legyünk, mint a szikla a fer- 

getegekkel szemben. A magyar szó, a 

magyar müűvelődés terjesztésére, a 

magyarság jövőjéért alapitsuk meg a 

még nem létező közkönyvtárakat. 

A- T 

Városi közgyülés. 

Szilágy-Somlyó város képviselő-tes- 

tülete f. évi február hó I15ik napján 

Gencsy Sándor polgármester elnöklete 

alatt rendkivüli közgyülést tartott. 

Polgármester bejelentette, hogy a 

legtöbb adót fizető városi képv. bizottsági 

tagok névsorát megállapitó képv. határo- 

zat ellen fölebbezés adatott be, s hogy 

ennek folytán a képviseletbőől mint jogi 

személy ,Krasznamegyei takarékpénztár" 

törültetett, a ,Silvánia" és ,Közgazdasági 

bank« tagsági joga pedig ez idő szerint 

fölebbezés alatt áll. Kimondta a közgyü- 

lés, hogy az ezek szerint megüresedett 

helyekre a megállapitott névsor szerint 

következő póttagok : Roth Lajos, Somogyi 

Kálmán és Brüll S. Sándor a felebbezés 

eldőltéig behivassanak. 

Dr. Kálmaán Ignácz és dr. Láng Ja- 

kab azon bejelentése, hogy előbbi a vá- 

rosi tiszti orvosi jog czimen megillető, 

utóbbi pedig megválasztás czimen meg- 

... 

illető jogát kivánja élvezni, – helyettük 

a megállapitott névsorban következő bi- 

zottsági tagok hivassanak be. 

Olvastatott a nagym. m. kir. föld- 

mivelésügyi miniszternek rendelete az ár- 

tézi kutak - s ezzel kapcsolatosan a m. 

kir. földtani intézet kiküldőöttjének szak- 

véleménye a város geologiai és hidro- 

logiai viszonyairól, melyek szerint váro- 

sunkban ártézi kutak létesitése nem 

ajánltatik, - és ezekkel kapcsolatosan 

Huberth Íván mérnök javaslata az iránt, 

hogy a város a „Gangost hegyből vizve- 

zetékkel láttassék el vizzel. 

Kimondta a közgyülés, hogy az ár- 

tézi kut létesitését, mint legnagyobb való- 

szinüség szerint kivihetetlent, véglegesen 

mellőzi, — s a mély furatu kutak épitését 

elhatározza, — a felett azonban, hogy 

mely helyeken épittessenek a mély furatu 

kutak, a m. kir. földtani intézet e végre 

kiküldötte dr. Pálff; Mór szakvéleményé- 

nek beérkezte után fog határozni, ki is a 

szakvélemény megadására és a furott ku- 

tak létesitésénél szem előtt tartandó kö- 

rülményekre szakértők felkérni határoz- 

tatott. 

Huberth Iván mérnök szülővárosa 
előhaladása iránt való érdeklődéséért a 
közgyülés köszönetét nyilvánitja, de a 
„Gangos*-ról való vizlevezetés tervét – 
mely 14000 forintot igényelne, - tekin- 
tettel a város sulyos anyagi helyzetére — 
megvalósithatónak nem találta. 

Dombi Lászlónak városi és megyei 
pótadók fizetése alól való fölmenjését tar- 
talmazó vármegyebizottsági határozat tu- 
domásul vétetvén, a megfelelő intézkedé- 
sek megtétettek. 

A városi mérnök számvevői szabály- 
rendeletileg megállapitott állomásra nézve 
kimondta a közgyülés, hogy mérnöki ál- 
lás végleges rendezéséig a számvevői- 
birtok nyilvántartói állás törzsfizetését 
500 forintban, lakáspénzét 100 forintban 
határozza meg. Addig pedig, mig a mér- 
nöki állás javadalmazása véglegesen ren- 
deztetik, a számvevői állás javadalma- 
zásának levonásával - a már előzetesen 
az egybekötött állásra megállapitott 750 

T,Mlg-inyt Táronája, 
.. oo 

3 Rákéczy hegy. 

Vesztett csata után, a Rákóczy hegyen, 
Tünődik magában a bús fejedelem : 
Mi lesz országával s önmagával mi lesz ?.. 

Csatasikon hulltak, vesztek el a hivek. 

Uttalan utakon kell elbujdosnia, 

Más utitárs alig, mint lelkének kinja 

Szabadság zászlója szétszakgatva, tépve, 

Részint halálfia, részint rab lesz népe.. 

Ott, hol leáldozott a szabadság napja, 
Nehéz aátevezni boldogság révpartra; 

Zsarnokság földében örömvirág nem nyit, 

Napfény, eső, harmat, nem segithet sem
- 

mit... 

Mindeme gondolat Rákóczy agyában, 

Villámként átszáguld, gyorsan, hamar
jában 

Vesztett dicsőségét nem szánja, nem bánja, 

De vérző seb szivén elveszett hazája ! 

A haza csak addig szerencsés és boldog, 

Mig földjén szabadság zászlója leng, lobog, 

De hogyha ezt vihar tiporta a porba, 

Gyász sötét éjjele jövőben a sorsa... 

Szamos partján ott áll a Rákóczy hegye, 

Hol pihenőt tartott Erdély fejedelme, 

Honnan leáldozni látta fénylő napját, 

Mikor mint bujdosó hagyta el a hazát.- 

A zsibói mezőn busan zokog a szél, 

Szabadságért küzdött bajnokokról beszél. 

A Rákóczy hegy is letekint a völgyre, 

Hol annyi dicső hős temetve a völgybe.. 

Vándor, hogyha utad e tájékra vezet, 

Ha igaz magyar vagy, köny áztassa sze- 
med, 

Borulj le a földre, tekints fel az égre, 
Buzgón kérve Istent, hogy hazánkat 

védjel 

Dombi Lajos. 

Afrikai királyság. 

– Regény. – 

Irta: J. Virág Béla. 

A világcsalók uralgó korszakát él- 
jük. Megjelenik a társadalom legmaga 
sabb régióiban egy elegáns, kifogástalan 
külsejü, megnyerő modoru uriember, aki- 

nek eme ékességeit még különféle rang, 
czim és egyéb ,legfelsőbb helyről érke- 
zett« kitüntetések diszitik. Mindmegannyi 
hangzatos, de tekintélyt parancsoló czé- 
gérek. A ptársadalomt elhiszi, mert hi- 
szen nemességi okiratok és egyéb kézzel- 
fogható és szemmel látható bizonyitékok 
alaposan igazolnak mindent. Az előkelő- 
ség kitünő alakjai között mindig akadnak 

hiszékeny, de valódi urak, akik gyanut- 

lanul nyujtanak kezet a velük egyenlő, 

sőt magasabb rangunak látszó férfiuval, 
aki sohasem téveszt czélt. Mesterségéhez 

tartozó finom szimatoló érzékével mindig 
megleli a médiumát, akit igyekszik kü- 
lönféle előkelő stylü fogásokkal hatal- 
mába keriteni. A tapintó érzéke mindent 

fölülmul. A mnagasra törekvő halandók 
legérzékenyebb gyengéje pedig a hiuság. 
Ott kell tapintani. Akihez pedig közelit, 
annál ,„biztosra megy." 

Sokszor évekig rejti czéljait, hogy 
annál szilárdabb legyen a talaj, amelyen 
rejtelmes gyümölcse fáját érleli. Az ő 
érdeke rendesen összevág a médium ér- 

dekével, amelylyel az valami hatalmas 

czélt elérni törekszik. Különben ez a czé- 

géres nagyur kicsinyes dolgokkal nem is 

foglalkozik. Es aztan „Szivesene jár an- 

nak a kezére s a szerénysége nem ismer 

határt. A médium kegyét csakhamar 

megszerzi, ami kétségen kivül benső ba- 

rátsággá fajul. 

A hiszékeny férfiu pedig boldog ön- 

tudattal épiti terveinek beláthatatlan ter- 

jedelmü fellegvárait és nyugodt bizalom- 
mal helyezi sorsát a „jó baráté kezébe. 

Pénzről szó csak akkor esik, ha a 

nagy tőke papiroson kalkulálva, számok 

alakjában kerül szőnyegre. Az ex-mágnás 
a maga részéről arra sohasem tart 
igényt, ő csak legfeljebb megteszi a szük- 
séges lépéseket, de pénzt ezért el nem 

fogad. 
Igy aztán a bizalom teljes. Azt sej 

teni sem szabad, hogy a bizalmas jóbarát 

az egész tőkére törekszik és az iránt 

érdeklődik. 
Eközben a hiuságában hiszékeny elő- 

kelő állásu férfiu előkészitette a módot 
a bizalmas barát számitásaihoz és észre 
sem veszi, hogy önmaga futott bele egy 
végromlással fenyegető hálóba és önmaga 
ássa meg a sirját vagyonának, becsületé- 
nek és életének. 

A szélhámos világcsaló pedig hirte- 
len eltünik. Mintha a föld nyelte volna 
el, nem akadnak nyomára. Pedig itt él 
közöttünk, közvetlen közelünkben. Sót ta- 
lán kezet is fogtunk vele már. A ven- 
dégló asztalánál talán éppen őt köszönt- 
jük udvariasan. Ö az, de legtávolabbról 
sem hasonlit a körözött világcsalóhoz. Az 
elegáns, kövér, nagyszakállas gavallér és 
– magas. Ez egyszerü, félszeg, sovány, 
szakáltalan és – alacsony. 

Kitünő maszkok, alkalomszerü álru- 

hák egész tárháza képezi a szerszámot a 
világecsaló mesterségéhez. 

Akit pedig sikerül megmételyeznie, 
annak boldog, nyugalmas életére örök 
kárhozat és boldogtalanság szerencsétlen 
fellege borul. 

A törvénynek pedig ritkán, vagy 
későn sikerül hatalmába keritenie a tár- 
sadalom eme veszedelmes kisértőit. Végre 
azonban, amidőn már kiszemeltjeinek 
tönkretételével az ő vállalkozásai sem 
jutnak a kiszámitott eredményhez, ígen 
gyakran önmaga vet véget életének, 
hogy a szenzácziókra mindig szomjas 

puklikumnak érdekes témául szolgáljon. 

Egy ily érdekes alak megtörtént hir 
hedt szereplését irta meg ,Afrikai ki 



forint az esetenként fölmerülhető mérnöki 
munkák jutalmazására fog fordittatni. 

A most megállapitott számvevői ál- 
lásra pályázat lesz hirdetve, addig pedig, 
mig emez állomás betöltetnék, a jelenlegi 
helyettes számvevő Jolbej József aljegyző- 
nek a szávevői teendők végzéséért évi 
200 frt tisztelet dij fizettessék. 

A város ingatlanainak bérbeadásáról 
benyujtott bizottsági jelentés tudomásul 
vétetett s az arverések jóváhagyattak, 
melyek szerint a csermegetti tagbirtok 
id. Páskuj Istvánnak 205 frt, – a kor- 
láti-legelő Hubert Györgynek rol frt, — 
a Móriczinál alatti föld Árgyelán Pálnak 
20 frt, – a kenyérszini árusitó hely özv. 
Kozma Károlyné és társainak rfoz frt 
38 kr. évi bérért adattak ki. 

A járdaépitési költségből még benn 
levő 9o írt 87 kr. kiflzetése- a kapu- 
bejáratoknál észlelt hiányok kipótlásától 
függőleg — elhatároztatott. 

Az 1898. deczember r0-én és rf890. 
évi január hó 24 émn megejtett pénztár- 
vizsgálati jegyzőkönyvek felolvastattak s 
erre vonatkozó bizottsági jelentés tudo.- 
másul vétetett. 

Halász Márton épitész a vármegye- 
ház telken való épitkezésekhez készitett 
épitési terv és költségvetésért 787 frt kö- 
vetelése a várossal szemben érvényesit- 
tetni czéloztatván, Faragó Sándor városi 
tiszti ügyész az összes ide vonatkozó ira- 
tok kiadása mellett ezen kérdésnek békés 
uton elintézésére megbizatott. 

Toma Anna, Szabó Miklés és Bede 
János házhely bérlet meghosszabbitás 
iránt beadott kérelmüknek hely adatott. 
Rickli Mihályné részére pedig a Pupos 
alatt a Szilágy-Somlyó–margittai vasut 
épitési idejére 2--3 hónapi időtartamra a 
polgármester által kijelölendő 30-35 
négyszög ől területű áruló hely, havi 
5–5 frt bérért haszonbérbe adatni hatá- 
roztatott. 

Muska János gőzfürdő bérlőnek az 
1899. és 1900 ik évekre évenkénti 100- 
100 frt bérleengedés megadatott. 

Vármegyei élet. 

Szilágyvármegye közigazgatási bizott- 
sága a f. hó 13-dikán tartotta reudes 
havi ülését báró főispán akadályoztatása 
következtében dr. Kaizler György alispán 
elnöklete alatt. 

Jelen voltak: Török István főjegyző, 
Kovács István t. főügyész, Gazda Ferencz 
kir. főügyeszi helyettes, dr. Petri Mór 
kir. tanfelügyelő, Hametmayer Agost kir. 
pénzügyigazgató, Klein Adolf kir. fő- 
mérmök, dr. Berger János t. Iőorvos, 
Dombi Károly árvaszéki elnök, Dull 
János, Fodor Elek, br. Győrffy Pál, Kiss 

rályság ezimem J Virág Bela, a 
„Fővárosi Lapok" kitünő szerkesztője, 
aki előkelő irói vénájával megkapó élénk 
változatokban, érdekfeszitő regény alak- 
jában tárja az olvasó elé egy világcsaló 
üzérkedéseinek áldozatául esett magas- 
rangu család sorsát, amely esemény an- 
nak idején nagy port vert fel a társada- 
lom minden régiójában. A pénzvágy ösz- 
töne üldözi a dusgazdag milliomost milliói- 
nak megszaporitására, ami mellé elválha- 
tatlanul szegődik a hiuság ördöge és 
fényt, dicsőséget, uralmat, - királyságot 
akar magának teremteni. Afrikának arany- 
termő vidékei ösztökélik, hogy ott ejtse 
birtokába azt a földet, amelyet hadviselés 
utján meghóditva önálló királyságot ala- 
pitson és igy önmagának aranybányák 
kiaknázásával dus hasznot huzva, Magyar- 
országnak Afrikában gyarmuatot létesit- 
sen. Mert a regény hőse és áldozata a 
budapesti társadalom előkelőségéből kerül 
ki. Mi sem természetesebb, minthogy ily 
válalkozás keretébe egy világcsaló fura- 
kodik belé bámulatos rejtett utakon, ami- 
ből csodás történetek után bekövetkezik 
a végromlás, a katasztrófa. 

Mindezt azonban oly élénk szinek- 
kel ecseteli a szerző, hogy a regény fe- 
lette megkapó érdekessége mellett rend- 
kivül élvezetes olvasmányul szolgál. A 
szerelem megható tragédiája gyönyörü 
képben emelkedik ki a meseszövésből, 
amint a világecsaló akaratlanul oda is be- 
lopódzik, ahol semmi terve nincs, — a 
női sziv tiszta világába. 

A kiváló izléssel kiállitott regény 
első kötete mar megjelent a ,„Fővárosi 
Lapok" kiadásában s a második kötetet 
most folytatásokban közli a gazdagon 
illusztrált legelőkelőbb szepirodalmi uj- 
ság. A regény bolti ára 2 frt, azonban a 
„Fővárosi Lapok" előfizetői ingyen kap- 
ják meg. 

Somlyó Sándor. 

Lajos, Sántha Dezső, Somogyi Kálmán 
kozig. bizotts. tagok, Bálint Sandor, 
Felekán Octáv berendelt aljegyzők. 

Igazoltan távol voltak : Biró Ferencz és 
dr. Pap György, igazolatlanul : br. Bornem- 
isza Elemér kozgazd. előadó, Lőrinczy 
György és br. Wesselényi Béln. 

kElnoklő alispám az ülést d. e. ro 
órakor nyitotta meg, aminek megtörténté- 
vel a havi jelentések adattak elő. 

Az alispán jelentette, hogy közbizton- 
sági viszonyainak az elmult hónapban is 
teljesen jók voltak; jelentékenyebb tüz- 
esetek, büntettek vagy kihágások nem 
fordultak elő. A kir. csendőrség és rt. 
városainak rendőrsége feladatát kifogás- 
talan pontossággal teljesitette. A vár- 
megye területén két irányban is folyó 
vasutépitési munkálatoknál müködő idegen 
munkások állandóan törvényszerü maga- 
tartással viselkednek. – Az állategészség 
ügyi viszonyok januárban sem voltak 
kielégitők, amennyiben sertésvész miatt 
Sz.Cseh, Perecsem es Bábcza, szaj és 
körömfaájás miatt Égerhát és Bogdánháza 
ezen kórok iránt fogékony állatállománya 
marad január végén zár alatt. - A köz- 
igazgatás egyéb ágaiban fontosabb moz- 
zanatok vagy a rendes ügymenetet gátló 
körülmények nem fordultak előő A 
vármegyei penztarakat az alispan a m 
hónapban is megvizsgálta s kifogástalan 
rendben találta. A th. utadó befizetése a 
m. év hasonló időszakához viszonyitva 
5018 frt o6 krral kedvezőtlenebb. 

A kir. tanfelügyelő jelentése szerint 
iskolalátogatasok a m. hó 30, és 31f. 
napjain a debreni gkath., sz.- szentkirályi 
all. s. közsegi, az ardai ev. rel. s a czikal 
áll. el. iskolákban foganatosittattak. Az 
ardai iskola a közegészségügy követel- 
ményeinek meg nem felelvén, a sz.-csehi 
főszolgabiró a szükséges intézkedések 
megtételére, a hitközség pedig iskola- 
ügyeinek rendezésere felhivatott. A 
vallás és közokt. miniszter a korpótlék 
fedezésére államsegélyt utalványozott a 
kegyei, kelenczei, kucsai kgath, a poosai 
gkel. a hadadi s vérvolgyi ref. iskolaák- 
nak. A tanitói fizetésnek 300 frtra való 
kiegészitésére államsegélyt nyert a rom- 
lotti egkel, monoi gkath., fürményesi 
gkath, orbai gkath., ér-szent-királyi gkath,, 
iskola: 400 frtra egészíttetett ki az 
ördögkuti ref., a f-szivágyi gkath., és a 
debreni gkath. iskolák tanitóinak fizetése. 

A kir. pénzügyigazgató jelentette, 
hogy a ar2.81I0 írt o2z5 kr. áll. egy. 
adótartozásból a m. hó végeig Ioror Írt 
845 kr. fizettetett be s 402.717 frt 78 kr. 
maradt hátralekban. A f. évi befizetés a 
m. évinél 4927 frt o0.5 krral kedvezőtle- 
nebb. – Fogyasztásai adóban a m. hó 
folyamán 58.001 frt 46.5 kr., illetékekben 
2986 frt 85 kr fizettetett be. Ideiglenes 
házadómentesség 1I házra, 19 lakrészre 
engedélyeztetett. 

A kir. epitészeti hivatal főnöke 
jelentése szerint ugy az állami, mint a 
törvényhatósági közutak s az azokon levő 
műtárgyak jó karban lévén, közlekedési 
akadályok nem fordultak elő. A rendes 
utfentartási munkálatokat az utkaparói 
személyzet végezte. 

A kir. főügyészi helyettes jelentette, 
hogy a zílahi központi fogházból a m. 
hó folyamán 28 férfi és 7 nő szabadult 
ki s 45 férfi és 7 nő maradt letartóztatva. 
A raboknak 1262 egészséges és 16 beteg 
étadagot szolgáltattak ki, amikértt a 
vállalkozónak 221 frt 99.oz krt fizettek 
ki. Teljesitettek a rabok 824 dijazott 
napszámot, melyért az állam részére 5 
frt 41 kr, a rabmunkások részére 33 frt 
15 kr folyt be. 

A vármegyei t. főorvos jelentése 
szerint a januári közegészségi állapot a 
megelőző hónapihoz viszonyitva a megye 
nagy részében kedvezőtlen volt. A fertőző 
kórok mellett a változó időjárás által 
okozott hüléses megbetegedések nagyon 
zaklatták a lakosságot. - Gyógykezelte- 
tett ro87 beteg, ezek koözott 7 éven aluli 
406. Ingyen gyógyszert 23 beteg kapott. 
– A leggyakrabban észlelt betegségek 
főképen a légutak, részben az emésztési 
szervek hurutos, lobos 
tüdőgyuladás, váltóláz, iniluenza. — 
fertőző betegségek közül előfordult a 
roncsoló toroklob 19 községben 59 esetben; 
meggyógyult 29, meghalt 25, ápolás 
alatt maradt 5 betleg; vVvörheny I3 
községben 151 esetben; meggyógyult 99, 

megbetegedései, 

meghalt 30, apolaás alatt maradt 22 
beteg; — hasi hagymáz 4 községben 4 
esetben; meggyógyult 3, ápolás alatt 
maradt I beteg; – hólyagos himlő r 
községben 3 gyógyulással végződött 
esetben; — fültőmirigylob Zilahon, 90 
gyógyulással végződött esetben; – ka- 
nyaró 6 községben I55 esetben; meg- 
gyógyult ii4, meghalt s, ápolás alatt 
maradt 36 beteg. - A beteglepte házak 
jelzésére, a betegekkel való érintkezés 

lehetó korlátozására s a házak fertőtleni- 
tésére gondot forditottak, bár mindez 
sok akadályba ütközött. - Törvényszéki 
bonczolat 3, rendőri bonczolat r esetben, 

hullaszemle 8 esetben tartatott. Látlelet 
kiadatott sulyos sérülésről 1!, könnyü 
sérülésről 30 esetben. - A gyógyszer- 
tárak jó karban vannak, panasz ellenük 
nem tétetett. - A köztisztaság általában 
kielégitő. Az iskolák nagyobbára türhető 
állapotban vannak. 

A vármegyei közkeorház januar 
betegforgalma a következő volt: a m. 
év végén maradt 96, januárban fölvéte- 
tett 71, apoltatott januárbam I107 beteg; 
kibocsáttatott gyégyultan 42, javultan 13, 
gyógyulatlan 1 beteg; meghalt 5 ápolt. 
Január végén maradt I106 beteg. Appolási 
napok száma 2981, napi beteg-átlag 9ó6. 

A vármegyei központi árvaszék 
januári forgalma és tevékenységi kimu 
tatása. I. A feldolgozást illetőleg: a m. 
év végeén hátralékban maradt ro91, 
januárban érkezett I1443, összesen 2504 
darab; ebből januárban elintéztetett 1388, 
január végén hátralékban maradt IIrIó 
darab. - II. Az iroda tevékenysége: 
deczember végén hátralékban maradt 336, 
januárban irodára érkezett 1388, ösz- 
szesen 1724 darab; ebből januárban leira- 
tott es kiadmányoztatott I5T4, január 
végén hátralékban maradt 210 darab. 

A közigazgatási bizottság mindezeket 
a jelentéseket tudomásul vevén, a folyó 
ügyek adattak elő. 

A vallás- és közokt. miniszter azon 
értesitését, melylyel dr. Petri Mór kir. 
tanfelügyelő részére 8 heti szabadságidőt 
engedélyezett, a bizottság tudomásul vette. 

A mosóbányai gkath. hitközségnek a 
tanitó I. évőtödös pótlékának folyósitása 
s a vártelki és kendermezei gkath. iskola- 
székeknek a tanitói fizetés kiegészitése 
iránt beadott kérelmei a vallás- és közokt. 
miniszterhez pártolólag terjesztettek föl. 

Klein Jakab tasnádi izr. tanitó év- 
ötödös pótléka az iskolafentartó hitközség 
terhére 50 frtban állapittatott meg. 

A kereskedelemügyi miniszter azon 
rendeletét, melyben a cselédek, szegődött 
szolgák I. oszt. kereseti adója után a th. 
utadó kivetését megtiltotta, a bizottság 
tudomásul vette. 

A vármegyei közutakra r899. és 
1900, évekre szükséges fedanyag szállitása 
felett Goldglancz Jónás sz.-somlyai lakos- 
sal kötött vállalati szerződés, valamint 
az 1899. évi kavicsfelosztási kimutatás 
jóváhagyatott. 

A sz. somlyai s illetve zsibai főszolga- 
birák, valamint az alispán előterjesztésére 
Veress Miklós zálnoki tanitónak, Szabó 
László dabjoni körjegyzői irnoknak, 
anyakönyvvezetői, illetve helyettesi ki- 
nevezése javaslatba hozatni mondatott ki. 

Az itt előadott ügyeken kivül 
áll. egy. adótörlési, kivételes nősülési 
kérelmek, mezőrendőri kihágási, beteg- 
ápolási ügyekben beadott felebbezések 
vétettek tárgyalás alá, aminek végeztével 

még 

elnöklő alispán az ülést déli 1II és fél 
órakor bezárta. 

Szinészet 

Fekete Miksa szinigazgató csütör- 
tökön, február hó ró-án „Niobe" 3 fel- 
vonásos bohózattal mutatta be szinpa- 

dunkon társulatát. Az előadás a megje- 
lent kis számu közönségre elég kedvező 
benyomást tett. A főszereplők közül Szir- 
mai Jozefinet (Niobe, szobor) emeljük ki, 
aki plasztikus magjelenésével, szellemes 
hanghordozásával, továbbá Bokor Tiva- 
dart (Dunne), aki eredeti komikus moz- 
dulataival megnyerték a közönség tet- 
szesét, 

Pénteken, február 17-én az „Őr- 
dög mátkájat, Géczy István énekes 
népszinmüve került szinre, közepes számu 
közönség előtt, nem minden hiányosság 

mélkül ugyan, de mégis sokkal jobb, 
összevágóbb előadásban, mint aminőben 
e darabot szinpadunkon nemrégiben lát- 
tuk. Ferenczymé (Vermes Judit), Bokor 
Tivadar (Hiros Firtos Están), Tóth Ka- 
ticza (Barieza), megállták helyöket. Ha- 
nem a zenekar az jobb lenne, ha hall- 
gatna, mintsem éktelen nyiszorgással 
rontsa az illuziót. A szinfal megetti lám- 
pák nem arra valók, hogy a nézők sze- 
mejt tönkre tegyék. Lámpáról lévén szó, 
meg kell emliteni, hogy azoknak jó kar- 
ban tartására nagyobb gondot kell for- 
ditani. Ezen előadás alatt történt meg, 
hogy egy petroleum üveglámpa a füg- 
göny lejáró melletti oszlopfejről nagy 
koppanással a közelben ülő városi alka- 
pitány keze fejére esett. Most egyszer 
nagyobb baj nem történt eme csekélyke 
sérülésnél, mert véletlenül éppen olyan 

lámpa esett le, amelyben petroleum most 
nem volt s nem égett. De hogy mi tör- 
ténhetne, ha egy égő lámpa zuhanna a 
leeresztett függöny alá, arról jobb nem 
is beszélni Hanem vegyék lelkükre a 
figyelmeztetést azok, akiket illet és me 
tegyék ki a közönséget az előre föl- 
tétlen bizonyossággal megjósol. 
ható veszedelemnek. 

Szombaton, február 18.án, Eche- 
garay 4 felvonásos drámája Eolt, a 
mely tisztitő került szinre, meglehe- 

irónak e darabja bár teehnikailag kitünő 
alkotás, de korántsem teszi azt a tempe- 
ramentumos benyomást, melyet a tures 
roman fajoknál tapasztaltunk. Nagyon 
érzik rajta az ujabbkori német drámák- 
nak hideg lehellete. Közönségünk vára- 
kozással tekintett eléje és a pénztár bi- 
zonyára nem panaszkodhatott. Az elő- 
adás maga bizony szintén nem volt va- 
lammi felmelegitő. A kit első sorban kell 
kiemelnünk s ki elejétől végig lekötötte 
mindnyájunk figyelmét érzelemteljes, ha- 
tásos játékával, mely az utolsó felvonás- 
ban müvészi szinvonalra emelkedett, az 
Szirmay Jozefin (Matilde) volt. Mellette 
rokonszenves jelenség volt Fehér Ká 
roly (don Justo) karakterisztikus alakitá- 
sával. Török Dezső (Fernando) tehetsé- 
ges szinész, de hangja szerelmes szere- 
pekre alkalmatlan, nem behizelgő, nincs 
benne meg a kellő gyengédség. Medgya- 
szay Ilon (Euridueta) ellenszenves szere- 
pében igyekezett megtenni a mit lehet, 
de maszkirozásával tulzásba ment, a mit 
többekre is lehetne mondani. Játszottak 
még Bokor Tivadar, Fehér Vilmos, F. 
Kiss Laura, kinek a hangját alig hal- 
lottuk. 

Vasárnap, február 19-én, ifj. Bo- 
kor József népszinmüve ,Mária bátyja" 
adatott bérletszünetben, meglehetősen 
gyér számu közönség előtt. Erre van egy 
pár szavunk a közönség nevében. A bér- 
lők azok, akik eminenter müpártolók, a 
kik lekötik magukat bizonyos számu elő- 
adásra, akár mehetnek el egy, vagy más 
esetben, akár nem. Egyáltalán nincs te- 
hát indokolva, hogy ezek egy közönsé- 
ges népszinmü előadásánál meglegyenek 
fosztva jogaiktól, csak azért, mert törté- 
netesen vasárnap van Indokolt a bérlet- 
szünet oly daraboknál, hol a kellékek 
tulsokba kerülnek, vagy ha egy hirneves 
vendégmüvész lép fel, vagy ha a társu- 
lat egyik vagy másik kiváló tagjának 
jutralomjátéka van (ámbár a sok ebből is 
megárt). A mi magát a darabot illeti, az 
egyike a legérdekesebb ujabbkori nép- 
szinmüveknek s elismeréssel kell monda- 
nunk, hogy hozzá méltó volt az előadás 
is. Ferencziné (Zsuzsika), Tóth Katicza 
(Erzsike), ugy énekükkel, mint játékuk- 
kal valósággal excelláltak. Derenghy 
(Miska), természetes, élethü személyesitóje 
volt a tőrőlmetszett naiv parasztlegény- 
nek. Fehér Vilmos (Pista), nagyon sike- 
rült anyámasszony katonája volt a maga 
szerelmi elragadtatásában. Fehér Károly 
(Halmos), Ferenczi Béla (Mogyoró Péter), 
Medgyaszay Ilon (Mária), Török Dezső 
(Körmös), mindannyian derekasan állották 
meg helyüket. Tapsokban, kihivásokban 
nem is volt hiány. 

Kedder, február 2r-én, Bisson 
„Az államtitkár ur" czimü eleven 
vigjátéka kerütt szinre. A darab meséje 
igen kevés, de elmés fordulatokban, 

nevettető jelenetekben gazdag. Az első 

felvonás bizony nehézkes, mondhatni csak 

szószaporitásból áll, de aztán annál 
gyorsabb tempóban halad előre. Az elő- 
adás a legsikerültebbek közzé számitható. 
A főérdem most is Szirmai Jozefint 
(Susanne) illeti , ki elegáns, kedves játé- 
kával zajos tapsokat aratott. Török Dezső 
(Lambertin) a teljesen neki való szerep- 
ben szintén kiváló sikert aratott. Fehér 
Károly (De la Mare) természethü személye- 
sitője volt a protekczió tmelléktekintetek- 
ből gyakorló bürokratáknak. Ferenczi 
Béla (Bouquet) szokszor megnevettetett 
különczségeivel. F. Kiss Laura (Mario- 
lenné), mintaanyós volt a legrettenetesebb 
fajtából. Fehér Vilmos (Lardilac), Bokor 
Tivadar (Dunel), Medgyaszay Ilon (Gilbert), 
Tóth Katicza (Adél) szintén nagyban 
hozzájárultak az est sikeréhez, mely 
valéóban igen élvezetes volt. 

Különfélék. 
— Miniszterválság. Báró Bánffy Dezső 

miniszteriuma február 18 án beadta lemondá- 
sát. Ö felsége a lemondást el is fogadta s 
az uj miniszterium megalakitásával Széll 
Kálmán országgyülési képviselőt, mint az uj 
miniszterium elnökét bizta meg. Báró 
Bánffy Dezső a szilágy-somlyói választókeru- 
let képviselőségét azért továbbra is meg- 
tartja.
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— A MWesselényi szobor bizottság f. hó 
24-én Zilahon, a vármegyeház kistermében 
bizottsági ülést tart, 

— Theaestely. A sz.-somlyói izr. jó- 
tékony Nőegylet folyó évi február hó 25-én, 
a ,„Városi szállodas földszinti nagyter- 
mében, müűsorral egybekötött Themnestélyt 

rendez. Müsor. 1) Vig monolog Irta: 

Ábrányi Kornél. Előadja: Kiss Simon ur 
Budapestről. 2) A pensionatua major esete. 
Irta : Bagossy Ilona, Zobel Lipótné urnő 

Méltósága. Előadja: Városi Malvin ur- 
hölgy ő Nagysága. 3) Magyar népdalok. 
Irta: Dankó Pista, hegedün előadja Posner 

Sándor ur. 4) Szavalat, tartja Városi Malvin 

urhölgy őnagysága. Kezdete este 8 órakor. 

Belépti dij 20 kr. Felülőzetések köszönettel 
fogadtatnak. 

— Erszébet kiralyné arezképét, melyet 
Szilágyvármegye közönsége rendelt meg a 
vármegyei székház diszterme részére, Kővári 
Endre festőmüvész már el is készitette. Az 
elismert müűértők birálata szerint igen sike- 
rült kép pár napig Kolozsvárt egyik üzlet 
kirakatában szemlélhető. 

— Felülfizetések. A sz.-somlyói müked- 
velő zeneegylet által . évi február bó l4-én 

rendezett jótékonyezélu hangverseny alkal- 

mával felülfizettek: Báró Bánffy Dezső 10 

frtot, Eried József, Nagy Izsó 2-2 frt, 

— Zobel Lipót, Szaplonezay Sándor 1-1 

frtot, - Láng József, Barta Károly, Antal 

Jakab, Márkus Gusztáv 83–80 krt, - Dr. 
Kálmán Ignácz, X. Y. 50-50 krt, – Voj 
tás Sándor, Katona Béla, Tóth Fekete Illés, 
Klein Mór, Donogány János, Pap N,, 

Svaiczer Gábor, Sziszek Sándor, Radó 
László 40-40 krt, – Brüll Samu, Földes 
Miksa 30-30 krt. Ősszesen 24 frt 40 krt 
Mely felülfizetésekért az elnökség köszönetét 
nyilvánitja 

— A cselédék utadójara vonatkozólag 
a m. kir. közigazgatási biróság döntvénye 
folytán a kereskedelemügyi miniszter kör- 
rendeletet intézett (1898. évi 88.472. sz.) 
az összes törvényhatóságokhoz, melyben 
kimondotta, hogy a szegődött szolgák 
(cselédek) I. osztályu kereseti adójuk után 
utadóval meg nem róvhatók s azt helyet- 
tük a munkaadó gazda sem köteles meg- 
fizetni. Kimondotta továbbá azt is, hogy az 
1890. évi I. t. ez. 25. §. alapján a szegődött 

cselédek utadó tartozása fejében a három 
kézi napszám természetbeni leszolgálása vagy 

egyenértékü váltságösszeg lefizetésével sem 

róhatók meg. 

— Szegény legények. Hónapok óta 
hire jár, hogy Kémer, Almás, Bályok, 
Sommály községek határában valami 
szökött fegyenezfélék kószálnak. A mult 

héten a kémeri községi jegyző tanyájára 

bementek és a tanyai béres kenyerét és 
szalonnáját fenyegetés kiséretében elvet- 
ték. A jegyző jelentést tevén az esetről, 
emnek következtében február 18-án több 
csendőrből és felfegyverkezett falusi em 
berből alakitott őrjárat kutatta át a kör- 
nyéket, de minden eredmény nélkül, — 
ujabb bizonyitékául annak, hogy dobbal 
nem lehet verebet fogni, vagy legalább 
is nagyon bajos. Mondják, hogy a sze- 
gény legény históriát nagyon élelmesen 
használta fel nehány szenvedélyes vadász. 
Azon ürügy alatt, hogy a szökevényeket 

keresik, összebarangolták a környék erdő 
ségeit és rablót ugyan nem is láttak, de 
a tilos időszak daczára két szép őztehén- 
mel vonultak vissza. 

— Hirdetmény. A m. kir. földmive- 
lésügyi miniszter urnak 4000-899]/III]z. 
Sz. a. kiadott magas rendeletéhez képest 
ezennel közhirré tétetik, miszerint a ta- 
konykór, illetőleg bőrféreg fellépése ese- 
tén az eddigiektől eltérő eljárás lép a f. 
é. február 1-től életbe. A fent hivatolt 
min. rendeletnek, mely az állattulajdonos 
gazdaközönség érdekeinek megóvása mel- 
lett az emlitett ragadós állati betegség- 
nek tovaterjedését van hivatva meggá- 
tolni, sikeres keresztülvitele czéljából fel- 
hivom Sz-Somlyó város t. közönségét, 
miszerint: 1) A házi állatok birtokosai, 
pásztorok, gyepmesterek, mészárosok, vá- 
gatási birtokosok és mindazok, a kik 
házi allatok gondozásával van megbizva, 
a birtokukban levő, illetőleg gondozásuk 
alatt álló lovak (szamarak, öszvérek) belső 
megbetegedését, vagy elhullását a köz- 
ségi előljáróságnak azonnal annál bi- 
zonyosabban jelentsék be, mert anmnak 

elmulasztásáért legszigorupbban fognak 
büntettetni, sőt azon esetre, ha a beteg 
vagy beteggyanus állat kiirtása válik 
szükségessé, netáni kártalanitási igényü- 
ket is elvesztik. 2) Ezen hirdetménynek 
közzététele által felhivatnak Szilágy- 
Somlyó város vendéglősei, korcsmárosai 
s mindazok, kik heti vásárokon lovak- 
nak és más állatoknak beszállásolási 
helyeket adni szoktak, hogy az istál- 
lóiknak havonként négyszer minden heti 
vásár után való napon kitakaritása és 
fertőtlenitése iránt az 1888 évi 40000 sz. 
min. rend. 54 §-ához képest szintén szigoru 
büntetés terhe alatt intézkedjenek, to- 

vábbá a mennyiben tudomásukra jut, hogy 
valamely takonykóros, vagy takonykór 
gyanujában álló állat ily istállókban meg- 
fordult, az esetre ide a törvényes követ- 
kezmények terhe alatt esetről-esetre jelen 
tést tegyenek. Rendőrkapitányi hivatal. 
Sz.-Somlyón, 1899. február 14-én. Hegedüs 
Sándor, rendőrkapitány. 

— Tempiom eltolas. Marosvásárhelyen 
a Ferencz-rendi szerzeteseknek van egy 
temploma 31 méter magas toronynyal és 
ezekhez épitett r emeletes rendházzal és 
iskola épülettel. A napokban járt ott egy 
chikagói mérnök, aki ez összes épülete- 
ket I és fél méterre fölemelni és egyenes 
irányban a rend telkén át mintegy IIo 

méternyire hátratolni és ott a már előle 
gesen elkészitendő uj magasitott alapfa- 
lakra jó állapotban reá helyezni 30,000 
frtért vállalkozott. Az athelyezésre egy 
külön részvénytársaság alakult, ha a 

végleges engedély megérkezik, a munkát 
6 hónap alatt végbe vinni kötelezték ma- 
gukat. Az aáthelyezéssel nagyon értékes 
teret nyernemek meg reszint a város 
piaczának szépitésére, részint jövedelmező 
épitkezésekre, ugy hagy az eltolási tete- 
mes költségek daczára a nyerendő terü- 
let 15–209 nyereséggel biztatja a vállal- 
kozókat. Amerikában már nem ujság, 
hogy 5-9 emeletes épületeket szállitanak 
átal egyik utczából a másikba. A konti- 
nemsen azonban ilyenféle épitési müvelet 
még nem fordult elő s ez lenne az első 
eset. 

—– Kiknek kell medium? A nyomoruság 
ötletessé teszi az embert, a létért való küzde- 
lemben születnek a merész gondolatok. Van 
Budapesten egy szezény ember, a kinek 
szép családja van, igazi századvégi ötlete 
támadt, a melyet a következő levélben ir 
meg, hogy tudassák a közönséggel : 

. Negyvenkét, azaz 42 éves erőteljes 

munkásember vagyok, két szép fiam és jó 
feleségem van. Becsületesek vagyunk mind 
a négyen, de ez mind kevés arra, hogy 
biztositsam családom jövőjét. Azt gondolom, 
jó az eszme, a mit kigondoltam. Hirdessék 
ki, kérem, az ujságba, hogy 

Speciálisták! Figyelem! 
Neukom, Pásztőr, Hőgyes, Krause, 
Laufenauer, Pertik, Koch, Pöch és 

egyéb doktorok! Figyelem! 
Alávetem magam, én alulirott, mindeoféle 
veszedelmes kisérletnek. Leszek médium, 
ugy fogok aludni, mint a ma született 

gyermek, vagy az éjjeli bakter; oltsanak 
belém veszettséget s olyan veszett leszek, 
mint a fejsze nyele; oltsanak belém tifusz, 
tuberkulózis, pestis és egyéb nyavalyás 

baczillust, kiállom szivesen. Leszek a tudo- 
mány mártirja, persze jó pénzért, hogy biztosit- 
bassam két fiam jövőjét. Fönnebb mondtam, 
hogy erőteljee ember vagyok, talán kibirom 
az összes nyavalyákat, mert ha a tengeri 
nyulacska is tuléli, miért pusztulnék el én, 
a ki éppen nyolczvanszor sulyosabb vagyok 
a tengeri nyulnál. Csak azt akarom, hogy a 
tudományszomjas professzor is jól lakjék 
velem, meg családom is. A többit szóval 
beszélem meg majd azokkal a tanár urakkal, 
a kik érdemesnek tartják szerény föltételei- 
met elfogadni. Czimem a Esti ujság 
szerkesztőségben van. 

– Ragályos betegségek. Folyó évi 
február 19-iki állapotnak megfelelőleg a 
„Földmivelési Értesitőt-ben az ál- 
jategészségügyi kimutatás Szilágy vármegyé- 
ről következő hivatalos adatokat közli: Ra- 
gadós száj- és körömfájás: Ér-Mind- 
szent 2 u. – Hi mlő: Bogdánháza 4 udv., 
öszszesen 1 község 4 udv. - Rübhkór: 
A.-Várcza 1 udv., Mocsolya 1 u., öszszesen 
2 község 2 udvar. - Sertésvész: Bábecza 
1 udv., Bogdánd 3 u., Mosóbánya 1 u., Pe- 
recsen 1 u., Nyirsid 1 u., Zsibó 1 udv,, ösz- 
szesen 6 község. 

– Henneberg-selyenea 45 krtól 14 
frt 65 krig méterenként — csak akkor va- 
lódi, ha közvetlen gyáramból rendeltetnek, 
— fekete, fehér és szines, - a legdivato- 
sabb szövés, szin és mintázatban. Privát- 
fogyasztóknak postabér és vámmente- 
sen, valamint házhoz szállitva, - mintá- 
kat pedig póstafordultával kül- 
denek, HENNEBERG G. selyemgyá 
rai (cs. és k. udvari szállitó) ZÜRICHBEN. 
– Magyar levelezés. Svájczba kétszeres 
levélbélyeg ragasztandó. 

Irodalom. 
– Aszurbanipal. Volt a kajund- 

zsiki palota falában egy márvány domboru- 
mü. Ma a British muzeumban van. Aszur- 
banipal királyt ábrázolja, a mint egy szőlő- 

lugas árnyában pamlagán fekszik: előtte 
magas, ékes széken ül a felesége, körülöttük 
szolgák, Igyezik a hüsölő fenséget; ételt 
hoznak mások, szól a lant, peng a cezitera. 
Egynéhány fával a kert is legyezve. Stili 
zált levelü pálmák, melyek törzse egy sor- 
ban áll az emberekkel s törzsükből egyszerre 

hasad ki a levél. Leveleiken keleti madarak 
ülnek, furcsán, mereven, mint a hogy a 
gyermek rajzol, szépen odatéve a levél lapja 
mellé, állanak a semmin. — C felsegeik 
egv-egy csészét tartanak kezökben. Ajkuk- 
hoz emelik. Igy emelik immár kétezer éve 
fáradhatatlanul kőtálaikat, melyekben nines 
egyéb, mint por , a mit belehordott a szél, 
ami beleülepedett ott a muzeumi termekben, 
finom, könnyü, fehér por, lágy és plastikus. 
Hány költő zengette meg a maga korában 
e szobrászremeket, mely most egy muzeumi 
szám, egy adat az emberiség fejlődésének 
történetében. E merevség, e nyugulon, e 

némaság meghat, és eszünkbe jut Heredia 
gyönyörüű szonettje, a melyben leirja a 
középkor festői, zajos életét, s hozzáteszi : 

Ma már a várurak, az urnők oldalán 
S a karcsu agarak elnyulnak sorba lám 
A fekete-fehér koczkás kőpadlaton. 

Feküsznek hangtalan, siketen és merőn 
S nézik köszemükkel, melyben nincs láterő, 
Az örökké nyiló rózsát az ablakon. 

A nagybecsü relie legtökéletesebb 
reprodnecztióját a Nagy Képes Világtörténet 
most megjelent 13-ik füzete adja közre. 
Egy füzet ára 30 krajczár. Megjelen heten- 

ként egy füzet. Kapható a hiadónál (Révai 
Testvérek Irod. Int. Rt. Budapest, VIII. 
ker., Üllői ut 18.) s minden hazai könyv- 
kereskedésben. 

– ,zenélő Magyarország' zon- 
gora és hegedü zenemü folyóirat február 
15-diki 1 dik füzete érdekes tartalommal 
jelent meg. Tartalmazza ezen füzet: I. Vikol 

S. ,„Ezüst harmat reszket a fa levelén 
magyar dalt. II. Vappaus K. Kile-kile-Kar- 
linei most népszerü tréfás polka-kuplet. III. 
Bőhm K. Szived cserébe nekem adnád-e ? 
Salon darabot. IV. Schumann R. „Ábrán- 
dozás, és V. ,Schumann R. A kandallónál* 
hegedüre zongora kisérettel. Minden füűzete 
ily gazdag tartalommal jelenik meg e köz- 
kedvelt zenemüű folyóiratnak Egy-egy füzet 
mindenkor I0 oldalon a legszebb s leg- 
sikerültebb divatos zeneujdonságokat hozza 
— regyedévben 6 füzet 60 oldal zenemüvet 
ad 1 frt előfizetésért. Egyes számok 25 
krért, ha az összeg előre beküldetik. Elő- 
fizethethetni a most folyó évnegyedre csakis 
a „Zenélő Magyarországi (Klökner Ede) 
zenemű kiadóhivatalában Budapesten VI,, 
Csengeri utcza 62-a., honnan megismerésre 
mutatványszámot ingyen és bérmentve 

küldenek. 
,A Kerte, a kertészet összes 

ágait magába foglaló kertészeti szaklap 
4 ik száma a következő tartalommal je- 
lent meg: Konyhakertészet. - Gyümöl- 
csészet. – Diszkertészet. - Dugas. — 
Tárcza. – Közelről és távolról. – Méhé- 
szet. -– Rovartan. – Gép- és eszközlel- 
tár. - Hirek. – Apró szakközlemények. 
– Szerkesztői üzenetek. - Vásárcsar- 
nok. – Szines mümelleklet: A RFunkia 
undulata variegata. - Fametszetek. A 
„Kert« szerkesztősége és kiadóhivatala 
Budapest, VI. Andrássy-ut 23. sz. a. van. 

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓTULAJDONOS: 

BÖŐLÖNJI SÁNDOR. 

Hirdetések. 
78-18909. kv. szám. 

e 

Airdetmény. 
Szécs község telekkönyve birtok- 

szabályozás folytán átalakittatott, és ez- 
zel egyidejüleg azokra az ingatlanokra 
nézve, a melyekre az I880. XXIX., az 
18860. x VIII. és az reg9r. VI. t.cZ. 
a tényleges birtokos tulajdonjogának be- 
jegyzését rendelik, az r892. XXIX. t.-cz. 
ben szabályozott eljárás a telekjkönyvi 
bejegyzések helyesbitésével kapcsolatosan 
foganatosittatott. 

Ez azzal a felhivással tétetik közzé: 
1) hogy mindazok, kik az 1886. évi 

IK. t.cz. 15. és T7. sal alapján, ide- 
értve e §-oknak az 1889. VIII t.c. 
5. 0. S-aiban és az r891. VI. t.cz. 15. 
§-a a) pontjában foglalt kiegészitéseit is, 
valamint az 1889. VIII. t. cz. . 
§-a és az 1891. XVI. t.-ez. I5. §. b) pontja 
alapján eszközölt bejegyzések, vagy az 
1886. XXIX. t.-cz. 22. §-a alapján történt 
törlések érvénytelenségét kimutathatják, 
e végből törlési keresetüket hat hónap 

alart, vagyis 1899. évi augusztus hó 
20. napjáig bezárólag a telekkönyvi ha- 
tósághoz nyujtsák be, mert az ezen meg 
nem hosszabbitható záros határidő letelte 

után inditott törlési kereset, annak a har- 
madik személynek, a ki időközben nyil- 
vánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem 
szolgálhat; 

2) hogy mindazok, akik az 1886. évi 
XXIX. t.-cz. r16. és 18. §-ainak eseteiben, 
— ide értve az utóbbi §-nak az 1889. 
XXXVIII. t.-ez. 5. és 0. §-aiban foglalt 
kiegészitéseit, és a tényleges birtokos 
tulajdonjogának bejegyzése ellenében 
ellentmondással élni kivánnak, irásbeli 
ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 
1899. évi augusztus hó 20. napjáig be- 
zárólag a telekkönyvi hatósághoz nyujt- 
sák be, mert ezen meg nem hosszabbit- 

ható záros határidő letelte után ellent- 
mondásuk többé figyelembe vétetni nem 
fog; 

3) hogy mindazok, kik a telekkönyvi 
átalakitás tárgyában tett intézkedések ál- 
tal, nemkülömbem azok, akik az 1) és 2) 
pontban körülirt eseteken kivül az 1892. 

XXIX t.ecz. szerinti eljárás, az ennek 
folyamán történt bejegyzések által előbb 
nyert jogaikat, bármely irányban sértve 
vélik, - ide értve azokat is, kik a tulaj- 
donjog arányának az 1889. XXXVIII. 
t.-cz. 16. §-a alapján történt bejegyzését 
sérelmesnek találják, – e tekintetben 
felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a 
tkvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 
1899. évi augusztus hó 20. napjáig bezá- 
rólag nyujtsák be, mert ezen meg nem 
hosszabbitható záros határidő elmulta 
után az átalakitáskor közbejött téves be- 
vezetésből származó bárminemü igényü- 
ket jóhiszemü harmadik személyek irá- 
nyában többet nem érvényesithetik, az 
emlitett bejegyzéseket pedig csak a tör- 
vény rendes utján és csak az időközben 
nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik 
személyek jogainak sérelme nélkül támad- 
hatják meg. 

Egyuttal figyelmeztetnek azok a fe- 
lek, a kik a hitelesitő bizottságnak ere- 
deti okiratokat adtak át, hogy a mennyi- 
ben azokhoz, egyszersmint egyszerü má- 
solatokat is csatoltak, vagy ilyeneket 
pótlólag benyujtanak, az eredetieket a 
tkvi hatóságnál átvehetik. 

Kir. járásbiróság, mint tkvi hatóság. 
Sz. Somlyón, 1899. január 14-én. 

DONOVÁK SÁNDOR, 
2-3 kir. aljbiró. 

Éyütkezki hirdetmény. 
A szilágy-somlyói csizmadia ipar- 

társulat elhatározta, hogy a piaczon 
levő 

áruonamokát átalakittatja 
és a mellette levő 6-ik és 7-ik számu 

üzlethelyiség fölemelését is elhatározta. 

Ezen épitkezések keresztülvitelére 
1899. évi február hó 26-ik nap- 
jaán delutan 2 órakor a helyszi- 
nén 4752 forint kikiáltási árösszeg 
mellett árlejtést tart. 

Bánatpénzül a kikiáltási összeg 

109/,-tólija készpénzben, vagy érték- 

papirban előlegesen leteendő. 

Sz.-Somlyó, 1899. február 22. 

Nagy Ferencz, 
ipartársulati elnök. 
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Ezen állás a következő javadalma- 

zásokkal van egybekötve: 

Smerikai zsebérák. 
,A Feldbírtokos Magyarorszag [ g [ 

1) Évi fizetés, melyet a községek Ör sz ,O l T 
Jótállással, hogy a niekel szinét nem vál- , i d Dádj 

toztatja, esrz pontosabb és jobb, mint pénztárai szolgáltatnak ki 200 írt. kiadóhivatala 3 

a legdrágábbaké. Áta aunbonkent 3 forint. 2) Közgyámi fizetés 60 frt. Budapest, VIII, Utlői-ut 6. szám által: Margittán. (Biharmegye.) 

Joótállás mellett, mig a készlet tart, hozzá 3) Anyakönyvvezetői helyet- mindennemü jelzálogkölcsönök - 

ezüstös óraláncz 60 krajczár. , J ekolcsono - rezi -á -é 
tesi tiszteletdij 30 írt. a legujabb módozatok szerint tel- 1899. márezius 8 an, 9-én 

Önberetváló készülék. 
4) Adóvégrehajtások alkalmával 1 jes sikerrel, gyorsan eszközöltetnek. baromvásár. 

Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiál- fpb di 
, . , . , 

litáson kitüntetve, gyakorlás nem kell. Meg- rt napidij. Ajánlatokkal prospektusokkal fel- 1899. marezius 10-én kirakó- 

vágás kizárva. Tiszta és kényelmes munka. 5) A körjegyzőnél teljes Hátás , 

Béórbetegségtől megment. Tartós és pénz- ) Jegyzőnel teljes ellatas vilagositással készseggel szolgálunk vasár. 23 
megtakarábó vagy e helyett 110 forint. e 

Ts- Darabja orint. 
A penge átt csillagos aczélból és a többi Fölhivom ennélfogva mindazokat, 

részei alpaccából vannak. 
Egy külön penge hozzá 1 forint. 

Megrendelhető : 

POLLÁK SANDOR 

kik ezen állást elnyerni óhajtják, hog 
az 1883. évi I. t.cz. 6. - ának meg 
felelőleg felszerelt, valamint születési 

főbizományosnal bizonyitványukkal ellátott pályázati 

BUDAPEST, V. ker. Kalmán.utcza 17. kérvényüket 1899 évi márczius z s 
Gyüjtoknek 5 drb. után egy ingyen ett sk hó végéig annál inkább adják be E l a d O t 0 1 g y f a, 

hozzám, mert a későbben érkezőket 
tekintetbe venni nem fogom. 

1357-1899. közig. szám. Az épités alatt álló Szilágy-Somlyó -margittai vasutvo- 

Pályárati bhindetmény. 
A felső-széki körben üresedésben 

levő segédjegyzői állásra ezennel 
pályázatot hirdetek. 

A választás napjáról későbben fo- 

gok intézkedni. 

Kraszna, 1899. február 15 

ELAD Öö. 

nal közelében a Márkaszéki Rézerdőn harrmiirncz hold 

részben épület- és vasuti talpfának alkalmas 

1–2 

cemHHHHEEEEEHHHEEBEHHHETEE 

a ANGTALDOMOI azólógjtványtale Toombán ekamg) 
elad még azonnali szállitásra 

Bölöni Sándor 
ügyvéd 

Szilágy Somlyón. 
ca 150 ezer kifogástalanul összeforrt győkeres fásojtvványt, u. m. bakator, 

Balatoni zöld fehér, fehér burgundi, Foll blanch, Furmint, Hárslevelü, Kövi- 
dinka, Járdovány, Mézes fehér, Mustos fehér, Olasz rizling, Bakator szőlő, 
Szerémi zöld, vörös veltelin, alle bonsch, Carbenet, Cichaut, Berheller, Ka- M 
darka, kék francos, nagy burgundi, Oporto, Chasl blanc, Chasl roug, Chasl 
Napoleon, Chasl negropon, Chas fontembl d'or, Kecskecsecs, stb. fajokban, 

m Riparia portal, Rup. monticol, Genney conder, Arramon, Rup. Solonis ala- i 
nyokon ezrét 125-150 frtig. 

150,000 sima zöld ojtvány portalison 
60,000, Rup. monticol 

8,000 
Fenti fajokkal beojtva és fajtisztán külön-külön, 
mint mások ajánlják. 

75- 85 frtig. 
85- 985, 
83 98 , 
nem vegyesen, 

Tas- Homoki szőlöte 

Több százezer fajtiszta amerikai sima és gyökeres vessző, u m,: 

sima gyökeres 
1 1. II I TI. 

Riparia portal 8, 250, 18, 10, 
„giloir de Montp. ro, 5, z0, 12, - 

Rup. monticol 12, 27, S, Fajtiszta gyökeres 
d 6 8 6 Rupestris hybridek 

,gamey cond. 12 T0, 18 fajban száza 3 frt. 
„arramon 12, 6, 28, 10, 9 

V. Solonis 10, 6, 27, 15. 

Európai gyökeres vesszők ca. 600,000 darab homoki vagy szénké- 

neg alá való ültetéshez, u. m.: gyökeres kadarka ezre 5 frt, Oporto, Chasl 

bl., Preeve malling., zöld sylvan r10 frt, Olasz rizling, mézes fehér, Ezerjó, 

mustos fehér, tramin, rajnai rizling, nagyburgundi. Alic bousch ezre 12 frt, 

számtalan Chasselas és muskotály faj száza 2-5 frtig, ezre 15–30 Irtig. 

Európai sima vesszök ojtás és ültetéshoz, fehér, vörös, bor cseme- 
gék, Chasl. és muskotály fajok 750 fajban legjutányosabban. 

TRészletes árjegyzék kivánatra ingyren.- 

Bő kiadásu árjegyzék, mely 150 oldalra terjed, hol a szénkéneggeli 

eljárás, az amerikai vesszők talajigénye stb. le van irva, továbbá az egyes G, 

fajok metszési módja, érési ideje, gyümölcsének szine, továbbá 05 faj legszebb 

gyümölcsü szőlő jól sikerült ábrája is be van mutatva, 35 krnak beküldése 

után ingyen. 

Az összes vesszők fajtisztaságáért garantia vállaltatik. é 
/ 7 
klm 

Megrendeléseket !Ja előleggel a telepkezelőség czimén kéretnek, vagy 

a tulajdonos T6 

Willinger Márton nevére Zomba (Tolnamegye.) 

kiz mmumamammEammmmmmmmmmmmmsm 
s most már az országon kivül is el- 
terjedt a hire, amen nyiben ma már áll f 

sok nemes és vadoncz csemetét szállit Horvát-, Szlavonország, Bosznia, Cseh-, Morva- 

ország, Galiczia, Bukovina, Stájerország, Alsó és Felső-Ausztria, valamint Szerbia, 

Bulgária, Románia és Németország részére. Nemesfa-állománya ezuttal 600,000 drb: va- 

A czég 17 év ót 

Veterin-diátikus szer lovak és szarvas- 
marhák, juhok számára 45 év óta 

8 használatban a legtöbb istállóban, 
étvágytalanság, rosz emésztés esetei- 
nél, a tejszaporitását és javitását, 

' valamint a tehén tejleadó képességét 
előmozditja. Ára egy egész doboznak 

70 kr., egy fél dobozé 35 kr. 
Valódi minőségben csakis a fenti 

szertárben és drogistáknál. 

Főraktár: 

Kwizda János Ferencznél, 
cs és kir. osztr. magy., 
rályi és bolgár fejedelmi udv. szál- 
litó. Kerületi gyógyszerész Korneu- 

védjegygyel kapható minden gyógy- 

román ki- 

burgban, Bécs mellett. 

doncz-állománya 8 millió A ezég évenként 4500-5000 rendelőnek küld szállitmányo- 

kat. A gyümölecsfa-iskola teljesen ho- x1g 

mokralkjon létesült s igy az főként a homoki szőlőtelepitőknek kin- 

h azért, mert mint tudva van, a homoktalajból kikerült fa a homokföld- 
cses aza ben éppen ugy, mint az agyagos, kövecses talajban, nemkülönben a 
lapos és magas (hegyes) fekvésnél mindig biztosabban ered meg és fejlődik, mint az. 
mely agyagos iszaplerakodásu, vagy tulságosan kövéritett valajban állittatik elő. A 
gyümölcsfajok boldogult Bereczki Máté mezókovácsházi hirneves telepéről valók. 
Ugy magasdereku, valamint törpe csemeték megrendelhetők körte, alma, 
szilva, őszi baraczk, kajszin-baraczk, cseresznye, meggy, lasponya, birs, dió 
és eperből. Az 1-2-3-4 éves, gazdag gyökerü, fajhiteles, igen szép csemeték da- 

rabja azok erössége szerint 15 krtól 40 krig A 4-5 éves igen erős koronás sorfák 

dbja 45-50 kr. Nagybani vételnél az árak külön megállapodás tárgyát képezik. Fent- 

irt gyümölcsfajokból táblaürités folytán 1-2-8-4 éves selejtezett minőségücsemeték 

is kaphatók, er sség szerint 2-5-7-10-15 krért, melyek gazdag gyökérzetüknél fogva 

főként nagybani telepitésekhez olcsóságuk folytán igen ajánlatosak. Fenti minőségü cse- 

meték vadonczai is bármily számban és erősségben megrendelhetők a fentirt czégnél. 

A gazdag gyökérzetű vadonczok 1000-e azok erőssége szerint ő frt 8ő krtól 19 frtig 

Nagyobb vételnél 5-10-1650 engedmény. — Levél-ezim : 

UNGHVÁRY LÁSZLÓ gyümölcsfa iskolája, Czegléden. 
1 1 Tessék árjegyzéket kérni ! ! 
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Nyomatott Bölöni Sándor gyorssajtóján Szilágy-Somlyón,. 1899. 


